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t Alexandru Ottuleseu. 
]oi, la 18 Mai a. e. a fost înmormântat 

la Gâmpulung Alexandru Ottuleseu, Jostul 
guuernator al Băncii Naţionale a României. 

A. Ottuleseu descinde din o familie 
distinsă românească şi şi-a făcut stu
diile în ţară. El a îmbrăţişat cariera ad-
uoeaţială şi a fost un jurist foarte apre
ciat. Tatăl său a ocupat în calitate de 
inginer un post superior la G. F. R. 

In Septemurie 1940 A. Ottuleseu a 
fost numit guuernator al Băncii Naţio
nale, şi a condus această mare institu-
ţiune până în Aprilie a. c , când din 
cauza bolii sale a trebuit să se retragă. 
A trăit 63 ani. 

Gu ocazia înmormântării sale, d-1 Ion 
1. Lapedatu, uieeguuernator al Băncii 
Naţionale, a rostit un panegiric pe care îl 
reproducem mai jos. 

# 

Gu inimile cernite de adâncă părere 
de rău, ne plecăm eu respect înaintea 

corpului neînsufleţit al lui Al. Ottuleseu 
şi îi aducem acum — când părăseşte 
pentru totdeauna lumea aceasta — su
premul omagiu pe care i-l datorăm pentru 
multele şi preţioasele seruieii aduse 
uieţii publice româneşti, prin excelentele 
sale însuşiri spirituale, prin temeinica sa 
cultură şi pregătire profesională, prin 
sobrietatea caracterului său şi prin su
fletul înţelegător şi simţitor la toate ne-
uoile neamului şi ţării. 

Vreme de aproape patru decenii, Al. 
Ottuleseu, fără să fi auut situaţii sclipi
toare, pe care nu le-a căutat şi nici nu 
le-a râunit, şi-a închinat, discret şi mo
dest, puţin ştiut de lumea cea mare, 
munea sa preţioasă şi sufletul său ge
neros intereselor superioare ale ţării. 
Dela p r e c e d e n t u l războiu mondial 
aproape n'a fost problemă juridică, fi
nanciară şi soeial-eeonomieă de însem
nătate, care să nu fi trecut prin analiza 
migăloasă şi conştiincioasă a lui Al. 
Ottuleseu. Contribuţia lui ualoroasă a 
dus la lămurirea unora dintre cele mai 
complicate chestiuni, atât în raporturile 
interioare ale ţării, eât şi în raporturile 
ei eu străinătatea. 

Prin aetiuitatea sa totdeauna desin-
teresată, a izbutit să câştige încrederea 
desăuârşită a marilor oameni eu care 
colabora, de patriotismul cărora se simţea 
legat printr'o unitate de uederi şi ca 
racter, urmându-i în pilda de deuota-
ment pentru binele obştesc. 
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Dar lumea a simţit totuşi partea lui 
de muncă în slujba intereselor ţării şi 
opinia publică conştientă 1-a ridicat în 
rândul celor mai de seamă şi mai lu
minaţi patrioţi. Prin această muncă des-
interesată şi înainte de toate prin carac
terul său prob şi loial, şi-a câştigat un 
prestigiu moral la care numai la putini 
li-e dat să ajungă. 

Cu acest prestigiu a fost chemat Al. 
Ottuleseu în fruntea Institutului de Emi
siune, în epoca cea mai grea, cea mai 
critică şi eea mai primejdioasă prin care 
auea să treacă această importantă insti-
tutiune împreună eu întreaga \avă. Şi-a 
dat de sigur seama de răspunderea mare 
ee-şi lua pe umerii săi. Nu a stat la în
doială. Dintr'un sentiment de înaltă da
torie şi patriotism, a primit această grea 
sarcină. Venia acum la Banca Nafională 
a României nu numai eu prestigiul unei 
lungi, laborioase şi fecunde aetiuităti, ei 
şi cu hoiărîrea ea, în aceste uremuri de 
răscruce, să închine instituţiei şi intere
selor soeial-eeonomiee ale fării, toate 
gândurile sale, toată puterea sa de 
muncă, eu toată abnegafiunea, eu toată 
desinteresarea. Venia hofărît să slujească 
şi să apere aceste interese de ordin ge
neral, eu oriee pref, eu orice sacrificiu. 

Uremurile aspre prin care trecem 
cereau, de sigur o asemenea persona
litate, de o asemenea hotărîre. 

Nu uom înşira aeum tot ceea ce a 
făcut Al. Ottuleseu pentru Banca Nafio
nală a României şi binele fării, în cei 
mai bine de trei ani de muncă şi sacri
ficiu, în fruntea celei mai mari instifu-
ţiuni din tară. Vom spune numai că, dacă 
s'a izbutit să se menfină ordinea finan
ciară, economică şi socială din tară, în 
uremea celui mai cumplit războiu din 
câte s'au uăzut ureodată, aceasta are a 
se mulţumi în bună parte înţelepciunii, 
deuotameniului şi energiei eu care Al. 
Ottuleseu a înţeles să aetiueze pentru 
menţinerea în eondiţiuni cât mai sănă
toase a monetei naţionale, slujindu-şi 
astfel ţara prin instituţia ce eârmuia. 

Pe frontul de rezistenţă din interior 
al ţării, el rămâne unul dintre eei mai 
uredniei eârmuitori. 

A reuşit, dar eu sacrificiul propriei 
sale fiinţe. 

Noi, colaboratorii lui, am fost zi de 
zi, ceas de ceas, martori la grijile şi 
truda lui. L-am înţeles şi l-am secondat 
din toată eonuingerea şi eu toate pute
rile noastre. Am auut însă durerea de 
a-l uedea mistuindu-se până la sfârşiiul 
său atât de dureros. 

Dar, înaintea hotărîrii diuine care 
pune capăt unei uiefi atât de laborioase, 
suntem datori să ne supunem eu re
semnare. 

De azi înainte, Al. Ottuleseu rămâne 
— pentru uiitoarele generaţii ee-i uor 
continua aetiuitatea la Banca Naţională 
a României, şi cari uor auea putinţa să 
uadă mai limpede şi să judece mai 
drept, partea de sacrificiu al celor ce, 
în aceste uremuri de cataclism, şi-au 
slujit ţara — o podoabă în galeria ured-
nicilor eârmuitori ai instituţiunii, o pildă 
de înaltă ualoare morală, o figură de 
eroic sacrificiu. 

Guuernalorul Băncii Naţionale a Ro
mâniei, Consiliul General al ei şi toţi co
laboratorii săi din corpul funcţionăresc, 
împărtăşesc sincer, marea durere a di
stinsei familii şi aduc lui Al. Ottuleseu 
în ceasul despărfirei de ueei, prinosul 
recunoştinţei şi gratitudinei lor de tot
deauna. 

In sufletele noastre ale tuturor el ua 
continua să trăiască ea o icoană a unui 
om de bine. 

Să ne fie îngăduit însă, ea ultim eu-
uânt, să-i aducem un omagiu călduros 
şi deuotat în numele prouineiilor de 
peste munţi, în numele Ardealului, pentru 
care inima lui Al. Ottuleseu a uibrat eu 
putere neţărmurită. Ştim prin ee sbueiu-
mări sufleteşti a trecut când ţara de 
peste munţi a fost sfâşiată. Ştim ee caldă 
şi mare înţelegere a auut totdeauna 
pentru eei ajunşi din nou sub stăpânire 
străină. Ştim eă nu-şi putea închipui nici 
aşezarea ţării şi nici uiitorul ei fără Ar
dealul românesc. Acest uiitor este însă 
în mâinile lui Dumnezeu. 

In preajma mormântului său, rugăm 
însă pe bunul nostru Dumnezeu să nu-i 
laşe gândurile şi nădejdile neîmplinite, 
iar sufletul său să-1 aşeze în rândurile 
celor buni şi drepţi. 



sumară analiza a lorilor iurice sub 

Enunţând formele juridice cari ne pre
ocupă, în totalitaiea lor : serviciul comunal, în
treprinderea comunală, regia publică comer
cială, regia intercomunală şi concesiunea, ob
servăm că primele trei pot fi grupate sub no
ţiunea de regie directă, deoarece patrimoniul 
exploatărilor respective rămâne în plina pro
prietate a oraşului, până când în cazul ulti
melor două forme, el trece într'o administraţie 
cu totul separată fără să mai formeze în mod 
direct un bun al oraşului, decât poate în anu
mite condiţiuni şi după un timp oarecare. 
Oraşul are însă în orice caz cuvântul său în 
Consiliul de administraţie care exploatează 
drepturile sale exclusive. 

In cadrul regiei directe avem deci prima 
formă juridică, serviciul comunal. Această formă 
nu aduce aproape nimic nou cu sine şi este 
de mirare că trecând la o concepţie nouă ea 
este totuşi menţinută, deşi a devenit atât de 
repudiată. Este adevărat că prin ultima modi
ficare a legii s'au creat şi pe seama serviciului 
comunal unele inovaţiuni, dar nici acestea nu 
sunt suficiente pentru a dinamiza exploatarea 
aşa cum natura ei o cere. 

A doua formă de organizare în cadrul 
regiei directe, este întreprinderea comunală. 

Ea crează separaţiunea administrativă între 
oraş şi între exploatările sale pentru ca să se 
poată acţiona cu supleţa cerută de caracteri
sticile lor. întreprinderea comunală mai aduce 
însă cu sine unele avantaje şi anume: 

a) Administrându-se separat, exploatarea 
este permanent urmărită în mersul ei de anu
miţi factori anume instituiţi; 

b) Deciziunile luate de forul conducător 
nu mai pot fi apelate şi aduse în faţa instan
ţelor de jurisdicţie administrativă. Se înlătură 
astfel un neajuns care caracteriza prin exce
lenţă administraţia românească. Inafară de 
aceasta situaţiunile creiate se pot rezolva mai 
uşor, căci ori de câte ori este cazul, se poate 
trece la măsuri concrete pe teren, urmând ca 
pe urmă să se întocmească formalităţile de ri
goare ; 

c) Capacitatea factorului de conducere 
este mult mai largă decât în sectorul pur ad-
administrativ, căci el poate angaja lucrări şi 
furnituri până la o limită destul de mărită; 

d) Simplificarea formelor la minimum prin 
faptul că s'a consacrat principiul bonificării 
serviciului ; 

e) Ierarhizarea raţională prin faptul cre
ierii unei direcţiuni generale, dela care se pot 
lua oricând inlormaţiuni, amănunte, îndrumări 
şi care prin organele competente pe cari Ie 
are, rezolvă problemele ce-i sunt supuse cu 
toată urgenţa; 

f) Urmărirea permanentă a mersului ex
ploatării din punct de vedere tehnic şi admi
nistrativ printr'o coordonare şi colectare de 
date şi controale; 

g) întocmirea de programe de lucrări în 
cadre largi pentru buna desvoltare a exploa
tărilor. 

Toate aceste avantaje ajută exploatările în 
activitatea lor şi le dă un randament de lucru 
mult mai superior. Ca să se evidenţieze faptul 
în sine în ce fel se poate lucra pe calea aceasta, 
este suficient să se ştie că în anul 1938 când 
a apărut legea pentru organizarea exploatărilor 
comunale, oraşele însele nu puteau încheia îm
prumuturi decât pe baza unei legi speciale, 
întreprinderile comunale însă aveau nevoe în 
acest scop numai de o încheiere a Comite
tului de conducere, justificată printr'un memoriu 
la Consiliul superior al exploatărilor comunale. 

Cu toate avantajele de mai sus, forma ju
ridică a întreprinderilor comunale are totuşi 
unele greutăţi în funcţionare deoarece ea nu 
posedă personalitate juridică. Din această 
cauză ea nu poate sta în justiţie şi în actele 
de angajare este nevoită să păstreze formele 
cuprinse în legea contabilităţii publice. Comi
tetul de conducere însuşi este îngrădit în acti
vitatea lui prin plafoanele limitative pe cari le 
pune legea. De aceea forma juridică de ex
ploatare denumită „întreprindere comunală" nu 
este cea mai desăvârşită. Tendinţa în această 
direcţie trebue să fie completa libertate de ac
ţiune a factorului de conducere, apropiindu-se 
până la contopire cu societatea anonimă. Acest 
punct de vedere 1-a acceptat în diverse studii 
şi articole persoana cea mai competentă în a 
se pronunţa în acest domeniu, d-1 N. G. Ca-
ranfil fost director general al U. C. B.-ului şi 
preşedinte al Consiliului superior al exploată
rilor comunale, actualmente director general al 
„Societăţii de gaz şi electricitate" din Bucureşti. 
Domnia Sa a mers până la a preconiza o 
formă de administrare a exploatărilor comunale, 
constând dintr'o cointeresare a oraşului şi a 
administraţiei comunale sub o formă oarecare. 
De altfel multe persoane cunoscătoare în ma-



terîe admit această evoluţie firească, adică or
ganizarea exploatărilor comunale pe baze pur 
comerciale, pentru ca acestea să aibă toată li
bertatea de acţiune. Faptul se impune cu atât 
mai mult, cu cât exploatările comunale sunt 
nevoite să lucreze cu anumite sarcini legate de 
natura lor, între cari cele mai importante sunt: 

1. Funcţionare permanentă, cu obligaţiunea 
de a face faţă oricăror cereri; 

2. Imposibilitatea stocării serviciilor sau a 
formării de rezerve; 

3. Capitaluri investite mari cari cresc ne
contenit şi trebuesc făcute chiar în perioade 
de criză ; 

4. Imposibilitatea mutării sau a desfacerii 
instalaţiunilor în caz de nevoe. 

De aceea forma lor de administrare trebue 
să fie cu atât mai suplă, cu cât împrejurările 
le silesc să facă faţă multor situaţii neprevăzute. 

A treia formă juridică în cadrul regiei di
recte adică regia publică comercială, realizează 
maximul de deziderate în legătură cu buna ad
ministrare şi organizare a exploatărilor comu
nale. Ea este reglementată prin lege specială, 
legea pentru organizarea exploatărilor comu
nale, retuşând doar anumite prevederi pentru ca 
s'o facă mai potrivită problemelor de exploa
tarea drepturilor exclusive ale administraţiilor 
locale. 

Regia publică comercială consacră exploa
tărilor o perfectă independenţă şi deci o liber
tate de acţiune compatibilă cu obiectul ace
stora, dându-le în funcţionare supleţea unei so
cietăţi comerciale. Ea poate încheia orice acte 
cu oricine şi este în stare să rezolve toate 
problemele tehnico-financiare pe o cale mult 
mai largă. 

S'a accentuat în diverse rânduri că regia 
publică comercială este formă juridică optimă 
pentru exploatarea drepturilor exclusive ale 
oraşelor. De aceea municipiile şi-au organizat 
exploatările sub această formă; ba Timişoara 
are trei exploatări, una având ca obiect elec
tricitatea şi tramvaiul, alta apa, canalul şi salu
britatea, iar a treia diverse stabilimente eco
nomice ca : fabrica de cărămidă, carierele, fa
brica de ghiaţă etc. Cernăuţii şi Chişinăul au 
de asemenea câte două exploatări sub formă 
de regie publică comercială. 

Regia publică comercială administrând ex
ploatările comunale sub o formă cu persona
litate juridică proprie, întruneşte maximul de 
avantaje cari se pot avea în această privinţă. 
Astfel patrimoniul exploatărilor nu se desparte 
de oraş, iar conducerea însăşi are o strictă le

gătură cu aceasta primarul întrunind şi cali
tatea de preşedinte al Consiliului de admini
straţie, al regiei respective. In acelaşi Consiliu 
mai intră însă doi membri cu experienţă 
tehnico-economică, aşa că armonizarea spe
cialităţilor în conducere este foarte bine con
turată, ceea ce însemnează că, se poate lucra 
prin oameni cu pregătire şi răspundere. Pe 
lângă toate acestea patrimoniul oraşului, res
pectiv participarea lui, este perfect remunerată, 
deoarece regia trebue să-i verse anumite cote 
din încasări cari variază în raport cu natura 
exploatărilor. De unde rezultă că regia publică 
comercială este o formă juridică prin care se 
tinde spre perfecţionarea exploatărilor comu
nale din toate punctele de vedere. 

Celelalte forme de exploatare a drepturilor 
exclusive sunt adoptabile numai în cazuri cu 
totul speciale, adecă atunci când se caută re
zolvarea unor situaţiuni excepţionale, cum ar 
fi lipsa completă a capitalului, a personalului, 
sau a altor elemente importante, cari determină 
funcţionarea şi mai cu seamă organizarea ex
ploatărilor derivând din drepturile exclusive. 
Legea reglementează precis raporturile dintre 
ele şi administraţiile locale, punând la punct 
toate chestiunile cari ar putea să dea naştere 
la interpretări, având în primul rând în vedere 
interesele colectivităţii. In special regia inter-
comunală, este menită să asocieze mai multe 
localităţi cari fiecare în parte nu-şi pot orga
niza exploatarea drepturilor exclusive în mod 
raţional. După cum se vede ne găsim în faţa 
unei legiuiri şi a unor forme juridice, cari re
zolvă toată varietatea de cazuri şi armonizează 
raţional interesele colective cu cele individuale. 

Ing. GH BRÂNDUŞ. 

Valuta uiitorului. 
Continua urcare a preţurilor, în legătură 

cu nestabilitatea monetară, aduc adeseori în 
discuţie chestia valutară. Deoarece între îm
prejurările actuale nu poate fi vorba de o so
luţie, discuţiile s'au îndreptat spre acele vre
muri, cari o să vie după încheierea păcii. 

In discuţiunile acestea putem distinge două 
directive principale. Una este şcoala veche, care 
ţine la etalonul aur, şi alta şcoala nouă, care 
crede că se poate lipsi de acest străvechiu mă
surător de valori. Savanţii economiei naţionale 
susţin, că banul numai prin abuz a devenit 
totdeodată şi capital, pe când de fapt trebuia 
să rămână pe veci numai un măsurător al va-
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lorilor şi un vehicol al comerţului şi industriei. 
Aurul ar fi trebuit să rămână şi mai departe 
numai un bun negociabil, ca orişicare alt bun, 
care se poate cumpăra şi cu hârtie, dacă 
aceasta e decretată ca mijloc de plată. In re
lativ lunga perioadă de aproape un jumătate 
de veac, cât a durat pacea în Europa, înainte 
de primul războiu mondial, de fapt, moneta 
hârtie era preferată monetei aur. Oamenii pri
meau mai bucuros hârtia, căci era mai porta
tivă şi mai uşor de păstrat; în schimb putea fi 
orişicând schimbată în aur. 

Ca şi în vieaţa particulară, aşa şi în vieaţa 
statelor, valuta joacă un rol de mare putere. 
Câtă vreme aurul nu a fost detronat din po
ziţia lui de suveran peste valori, fiecare stat a 
căutat, ca pe cât se poate, să ajungă în po
sesiunea unei cantităţi cât mai mari din acest 
metal preţios, pentru ca pe de o parte să-şi 
consolideze economia internă, iar de alta, 
să câştige o ascensiune asupra economiei 
altor ţări. 

Războiul actual a dus în genere, prin chel
tuielile enorme, la lichefierea mijloacelor de 
plată. In Europa, unele state, ca Anglia, El
veţia, Svedia, Olanda, au rezistat un timp oa
reşicare, şi unele rezistă şi acuma la devalo
rizarea monetei lor, însă cea mai importantă 
dintre ele, Anglia, a trebuit să cedeze din ve
chile tradiţii. In urma situaţiei excepţionale ca 
parte beligerantă, Anglia a devenit cu încetul 
tributară în aşa măsură Statelor Unite, încât 
aceasta, în discuţiile privitoare la valuta post
belică, şi-a asumat o poză de dominaţiune 
mondială. Nu o mărturiseşte pe faţă, dar din 
motivele aduse în favorul unei unităţi mondiale 
bazate pe aur, se vede foarte uşor, că inten
ţionează să-şi valorifice supremaţia ce-i dă 
faptul, că este în posesiunea a 5/6-a parte din 
întreg stocul de aur mondial. Centrul de gra
vitate financiar al lumei ar trece deci dela 
Londra la New-York. 

O mare putere politică şi financiară, cum 
este Anglia, nu se dă cu toate acestea aşa de 
uşor bătută. Deşi în marea ananghie în care 
o pune războiul, a fost silită să accepte în fo
losul Americanilor, cedarea unor teritorii şi 
drepturi în regiunea Antilelor, totuşi Anglia ră
mâne mai departe ce a fost, stăpânitoarea unei 
pătrimi a globului, cu o populaţiune de cea 
450 mii. locuitori. In complexul acesta imens, 
Anglia dispune de o mulţime de mine de aur 
din care chiar şi azi se extrag 560.000 kg. aur 
anual. E numai o chestie de timp, ca la ne
voie şi Anglia să-şi poată reface stocul de aur 
necesar stabilizării valutei. 

Vremurile prin cari trecem, ne-au învăţat, 
că această stabilizare nu trebue privită ca ceva 
fix, dela ce nu există abatere. Soarta aşa nu
mitelor „plafoane" este doar destul de eloc
ventă. Sistemul de stabilizare al viitorului din 
contră, va trebui să fie ceva mobil şi flexibil, 
ca să se poată adapta uşor pieţii. Circulaţia 
extrem de vie ce se va desvolta după înce
tarea ostilităţilor, va aduce chiar şi ţările cele 
mai îndepărtate în contact de schimburi foarte 
apropiate una cu alta, aşa, că pentru absor
birea şi difuzarea producţiei vor trebui intro
duse principii noui de distribuţie monetară. 

Azi nu numai Germania, care s'a des-
bărat în cea mai mare parte de cătuşele au
rului, are mai multe feluri de etaloane, după 
cum e vorba de comerţ intern sau extern, sau 
un anumit resort de plată, ci şi şi Statele Unite 
vreo 4—5 feluri, după cum dictează scopul 
arătat mai sus. Dacă s'ar putea ajunge la un 
acord mondial între state, aceste ecrescenţe 
ciudate de sigur că ar dispărea în favorul unei 
singure monete cu mult mai uşor de dirijat. 

In discuţiile curente dirijarea aceasta a şi 
luat unele forme, cari deşi nu se pot numi 
concrete, totuşi au la bază o idee bine contu
rată. Anume, pentru dirijarea monetei viitoare 
se proiectează un fond de manevră de 8—10 
miliarde dolari la care ar contribui în prima 
linie Statele Unite, Anglia şi Rusia. Acţionarea 
acestui fond s'ar face în felul acela, că unde 
s'ar observa vreo deviere prea mare a miş
cării preţurilor dela normal, acolo fondul să 
intervie în sensul unei nivelări, fie prin retra
gere, fie prin difuzare de credite, după cum 
mişcarea ar fi în creştere sau în scădere. 

Ideea aceasta, care cade azi ca un mic 
sâmbure într'un mare haos, poate cu timpul 
să încolţească şi să aducă roade de mult 
aşteptate. 

E. UANCU. 

Din vieaţa lui Rockefeller. 
Despre lohn Daulson Rockefeller se poate 

spune, că era un om normal, bun creştin, un om 
de afaceri fără scrupule şt încoronat de 
sueees, şl un binefăcător din principiu. Multe 
poueştt despre sgâreenla sa. metodele sale bru
tale tn afaeert şl fundaţluntle sale Imense ne în
curcă în judecarea caracterului său. S e spune 
că familia ar fl de origine germană. Considerând 
că prin a. 1910 în Statele Unite erau eca. 20 mll. 
locuitori de origine germană, lucrul acesta 



este posibil. Tatăl său a fost medie rural eare 
se ocupa şl eu agricultura. Fiul n fost crescut în 
prtnctptl secere, înoăţat la agonisire. Singura 
şcoală teoretică. Roekefeller a Jăeut-o în şcoala 
eomereta'ă din Cieueland. Nu a eereetat-o mult 
timp, dar suficient, pentru ea să primească no
ţiuni temeinice de contabilitate. 

Prima sa încercare în uleaţa comercială a 
făcut-o după eâţiua ani, în calitate de contabil 
eu un capital de 2000 Dollar'. jumătate din suma 
aceasta era împrumutată şl auea de asociat un 
Englea în o afacere de comisioane. In anul 1859 
la etatea de 20 ani a uenlt prima dată în contact 
eu comerţul de petrol El şl-a eoneentrat toată 
actlnltatea asupra acestui nou produs al Pennsyl-
uaniel, şl asta a fost secretul succeselor sale 
de afaceri. El de s'gur că nu a fost profet, şl 
deci nlel nu a putut nici pe departe preuedea 
posibi l i ta te eart a'au deschis de atunci pro
ducţiei şl comerţului de petrol. El a fost atras 
atunci numat de Imediatele perspeetîue ale co
merţului eu petro', şl dacă afaeer le de petrol 
nu ar fl fost aşa de lueratloe, de bună seamă eă 
s'ar fl apucat de alte afaceri. S e poate spunp, 
eă „bu8lness a -ul era pentru el cea mat mare pu
tere din lume, eare domneşte peste oameni, legi 
şl politică. Părerea aceasta era justă într'o epocă, 
când Sîatele-Unlte abia trecea dela starea agri
colă la cea industrială şl producătoare de ma
terii prime. 

In afacerile sale exploata fără cruţare slă
biciunile altora. Dacă un concurent sucomba, 
Roekefeller nu cunoştea pardon. Dacă statul 
căuta să împiedece prin legiferare înfiinţarea unul 
monopol al petrolului, îl făcea proces, Roekefeller 
nu eslta să folosească toate subterfugiile de 
eludare, fără de a considera dacă prin aceasta 
Dine din nou în conflict eu legile, sau nu. 

In ualnele sale proprii, regele petrolului ştia 
să fie şi mărinimos faţă de funcţionarii săi su
periori, cari ştleau să-1 ajute în munca sa. In 
opositie eu Ford, Roekefeller prlola pe micul 
angajat sau muncitor numai ea unelte cărora nu 
trebuia să se plătească mai mult decât ce era 
tnomis neeesar. Teodor Rooseuelt îi numea un 
Infractor al drepturilor, iar alţii ti numeau crimi
nalul cel mai mare al secolului. Tolstoi îl prlDea 
ea pe întruchiparea duhului rău, eu eare un om 
cinstit nu putea sta de oorbă. 

Ţinuta Iul Roekefeller era caracteristică 
pentru America cea dinainte de primul răsboiu 
mondial, când fiecare om era aulsat la propriile 
sale puteri. Era tipul omului din trecut, eare în 
epoca lui Franklin Rooseuelt nu mal are drept 
de existentă. E curios, eă aeel om agărclt, în a 
doua parte a uleţîi sate s'a ocupat în mare parte 

numai eu lucrări filantropice. Niciodată nu chel
tuia fără un plan. Baeş 'şul cel mal mare ee-l da, 
era de 10 cent', însă fundaţlunlle sale ating aproape 
un miliard dolari. Cele patru mal Importante din 
fundaţlunlle sale sunt: „Insttlutul pentru cerce
tări medicale". „Institutul pentru edueaţiune ge
nerală". „Fundaţia Roekefeller pentru probleme 
filantropice" eu o donaţlune Iniţială de 100 mtl. 
doll. şl pe urmă „Institutul pentru ocrotirea 
copiilor", care l-a întemeiat în amintirea soţiei 
sale, decedată atunci de 22 ani. Aceste se ad
ministrează eu cea mal mare scrupulosltate şl 
fără nlelun colorit politie. 

S ă nu se creadă că actlultatea aceasta a 
Iul Roekefeler ar fl ureun gest de pocăinţă pentru 
păcatele din trecut. El era tneă din eoptlărte un 
bun creştin. Ca baptist puritan el considera câ
ştigarea de auere ea o datorie, Independent da 
eonslderaţlunl umane. Un biograf seria, eă în Inima 
sa afacerile şi religia irăese lângă olaltă în două 
compartimente strict izolate. Nouă Europenilor, til 
se poate părea acest punct de Dedere cam ne
înţeles, însă drept explicare trebue să notăm, eă 
în opinia creştinească engieaă se ţine cont de 
o oerslune a Vechiului Testament. în care s e 
spune, eă sărăe 'a e o pedeapsă a lut Oumneseu. 
Rockefeîler nu trăia deci în contrazicere eu prin
cipiile sale. Traiul şl îmbrăcămintea sa erau 
foarte simple. Singura sa pasiune era jocul de 
„golf*. Nu bea. nu fuma şl nu asista la nlelo 
serbare. Ea rtatea de 80 ani s'a declarat pe 
sine de cel mai fericit om din lume. El a cu
prins odată eresul său în următoarele euulnte : 
„E o datorie religioasă de a câştiga atâtea 
parale cât numai se poate; B'Şt păsira atâtea 
cât numai se poate şl a eheltul atâtea cât numai 
se poate". 

Înfiinţarea concernului „Standard OU Gom-
pany" a început eu mal sus amintita afacere de 
eomtslon de petrol, şl eu construirea unei mart 
rafinerîl de petrol în Cieueland. Acestea sunt 
baza puterii Iul Roekefeller, deoarece punând 
mâna pe marile rafinării, a acaparat tntreaga 
piaţă. In 1870 a înfiinţat firma „Standard Oii Go". 
Eouitura cea mare a dat o, primind dela diferi
tele societăţi feroulare rlDale, reduceri de trans
port pentru produsele sale. încercarea căilor 
ferate pentru reeoşttgarea Independenţei lor ta
rifare nu a auut alt efect, decât uşurarea con
centrării intenţionate de Roekefeller a societăţilor 
eoneurenie, ceea ce a pus baaa la monopolul 
său de petrol. 

Cătră anul 1880 concurenţii lui Roekefeller 
au făeut o ultimă încercare să se opună, con
struind conducte proprii de petrol. Totdeodată 
au pornit contra lut o campanie de ponegrire 
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Inumlndu I uemplrul care încearcă un monopo 
oprit de lege. Anii 1880—1890 eu trecut eu pro
cese mari contra statului şl încercările contra
rilor de a nimici Standard OU Trust ul Iul Roeke
feller. In fine s"a sesizat şl parlamentul de afa
cerea monstră. însă nu a pulut întreprinde 
nimic contra Trustului, în lipsă de doDezl. Abia 
în a. 1892 procurorul general al statului Ohlo 
pulu douedi ulolarea legii antl trust, şl îl reuşi 
scoaterea Companiei Ohlo din Trust. Atunci con
ducătorii Trustului, care nu auea statute sau 
măcar o contabilitate ordonată, hotărlră dlsol-
uarea. Aceasta însă nu s'a efectuat niciodată în 
mod deflnltlu şl în a. 1898 apăru în loeul Iul 
„Standard Oll Go of Neru Jerseu" eu un capital 
de 100 mll. dollarl. In Deeemurle 1911 a fost dl-
soluat şt acest trust pe basa legii antl trust a lut 
Sherman fără ca singuraticele componente să 
sufere ureo schimbare. Din eontră, războiul mon
dial din 1914 aduse o prosperitate şl mal mare. 

Roekefeller se retrage în a 1895 dela con
ducerea afacerilor, rămâne însă nominal şl mal 
departe preşedlntele^conîernulul, până în a. 1911. 
Ea epoca aceasta eonţernul îngloba societăţi eu 
un capital total de 6.5 miliarde dolla?!. Dar Roeke
feller nu s'a angejat numai în afaceri de petro', 
el a acttuat şl în multe societăţi feroulare şl de 
electricitate, bănet (National d i g Bank. înfiinţată 
de el), societăţi de nauigaţ'une şl împrumu
turi de stat pe o mare scară. S e alee că aceste 
din urmă le făcea cu scop de mituire, cu toate 
că în baza legtl nu 1 se putea Imputa nlmte. In 
epoca aceasta de mare expansiune, el dispunea 
de 4 0 % din totalul actluelor economiei naţionale 
americane. Lăsământul acestui om, pe atunci 
cel mal bogat din lume, totuşi abia a depăşit 
100 mll. dollarl. Grosul auerll sale a mers încă 
pe când trăia, în fundaţlunl. şl în mâinile fiului 
său John D. Roekefeller jun.. căruia 1-a pus la 
Inimă nu atât înmulţirea auerll imense ce l-a 
predat, el eonseraarea el. 

MERCATOR. 

dacă obllgatlultatea purtflrll „Maestrului" per
sistă pentru toate societăţile comerciale, sau 
numai pentru societăţile pe neţii, societăţi în co
mandită pe acţll şl alte formaţiuni cuprinse sub 
numirea de „asociaţiuni", ca societăţi personale 
comerciale şl în comandită simplă. Fiscul a în
clinat mult ttmp la Interpretarea cuuântulul. „aso-
claţlunt" din Legea timbrului în aşa fel, că toate 
soeletăţ le amintite în Codul comercial sunt obli
gate de a purta Cartea Mare (Maestrul) şl a o 
timbra. Chestiunea aceasta a format adeseori 
obiectul de adrese înaintate Camerelor de Co
merţ. In urma acestor reelamaţlunl a urmat în 
a. 1943 o lămurire a acestei chestiuni. Subse
cretariatul de stat pentru Comerţ şl Industrie 
Direcţiunea comerţului Intern, a emis un circular 
sub Nr. 151.475 din 13 Noemurle 1943. în care se 
arată că Ministerul de Finanţe eu adresa Nr. 
414 980 din 28 Oct. 1943 a îneunoştlnţat Subse
cretariatul de Stat că prin e'reularul Nr. 414.099 din 
24 Sept. 1942 eătră Administraţiile financiare s'a 
stabilit că Legea Timbrului lucrează cu aceleaşi 
principii ea şl Codul comercial, deci în acest 
caz societăţile în comandită simplă şl societăţile 
cu răspundere limitată sunt ţinute a purta numai 
Jurnalul şl Inuentarul. nu însă şl Cartea Mare 
(Maesirul). Copierul prescris de Codul comercial 
nu e supvs timbrului. Pentru societăţile pe acţll 
obllgatlultatea purtării' Cărţii Mart este cuprinsă 
în legile lor speciale de organizare. 

Cari societăfi comerciale au de 
purtat Gartea Mare (Maestrul)? 

De ureme ce cu Deeretele-Legl din 23 
Aprilie a. e. taxele cuprinse în Art. 4—13 din 
Legea timbrului au fost majorate la dublu, şt ca 
urmare ttmbrarea suplementară a registrelor a 
deuenlt obligatorie, se pune Iarăşi întrebarea, 
cart registre sunt obligatorii pentru diferitele ca
tegorii de întreprinderi. In genere, răspunsul la 
această întrebare îl piitem onea din însuşi legile 
existente. Cu toate acestea s'a discutat mult timp.,—^. , 

In caz de alarmă aeriană graba şl lipsa de 
disciplină pot prouoca mat multe accidente 

decât bombele auloanelor Inamice. 

Vă Iubiţi copii ? Vă Iubiţi părinţii şl rudele ? 
Camuflaţi bine ferestrele, uşile, curţile — 
de lumină ete. — Orice neglijenţă a uoastră 

o uor plăti scump şl el. 

Nu folosiţi aseensoarele după darea alarmei. 
La o întrerupere a curentului eleetrlc. r is
caţi să rămâneţi între etage şl să Vă pri

mejduiţi şl mat mult uleaţa. 
* 

Pregăteşte-ţl din ureme o uallză cu actele 
de Identitate, precum şl eu alimente şt ru-
fărle de schimb pentru două trei zile, pe 
care s'o poţi lua cu tine la adăpost. Fă-o 

acum, mâine al să le eăeştl, ua fl 
poate prea târziu. 



C R O N I C A . 
Impozitul „statistic" trebue plătit, confer m 

unei comunicări a Ministerului de Finanţe, până 
la 30 lunte a. e. de toţi locuitorii ţării dela 21 
până la 60 ani. 

* 
Piesele de 2000 Lei. B . N. R. reamin

teşte că biletele de Lei 2000 cari se g&sese 
acuma in circulaţie, au două înfăţişări diferite. 
PrlDlte în sare tipul 1 preslntă capul lui Tralan 
în profil, într'un cere alb aflat în mijlocul bile
tului ; tipul 2 are pe toată suprafaţa biletului o 
serie continuă de scuturi, purtând una din ini
ţialele B . N. sau R. Aceste din urmă mal pre-
slntă în jumătatea din dreapta, o serie de firi
şoare colorate. Publicul nu trebue să facă nlelo 
deosebire între tipurile de bilete descrise 
mat sus. 

* 
Bonuri de cassă. Prlntr'un decret-lege 

cantitatea în circulaţie a bonurilor de cassă a 
fost sporită eu sece miliarde, la 60 miliarde Lei. 
Bonurile acestea, după cum practica a douedlt, 
sunt un mijloc de plată foarte convenabil, pur
tând şl o dobândă de 4%- Fără să eontrlbue la 
Inflaţie, ele ajută în mod eficient producţia şl 
circulaţia mărfurilor. 

O Inouaţte prezintă crearea de două feluri 
de bonuri, spre deosebire de bonurile „la pur
tător", anume bonuri nomlnatlue şl nominative 
transmisibile prin gir. Aceste din urmă se transmtt 
ea cecurile, prin simplă semnătură. 

Activitatea piefii. Intensificarea războiului 
o adus cu sine o încetinire în activitatea băn
cilor. Aceasta se manifestă mal cu seamă în re
ducerea operaţiunilor de credit, rămânând în con
tinuare numai finansarea obiectivelor existente. Nu 
se mal fac decâl sporadic urcări de capitaluri, 
fie cu numerar, Jle prin reevaluarea aelluelor. In 
sehlmb depunerile continuă a se acumula într'un 
ritm lent dar constant, dovada cea mal bună. că 
încrederea publicului s'a consolidat. Acelaşi fe
nomen se obseruă şl la depunerile în Conturi 
Curente Creditoare. De fapt, băncile noastre au 
devenit extrem de prudente şl migăloase în ad
ministrarea capitalurilor încredinţate lor. Ur
marea este o reducere simţitoare în acordarea 
de împrumuturi noul. fie Ipotecare, fie pe gaj co
mercial. Publicul, obişnuit până acuma eu o mâ
nuire mal largă a creditului, a devenit şl el mal 
prudent şl mal circumspect în Iniţierea de între
prinderi noul, punându-se astfel frâu unor spe-

eulaţlunl prea avântate. Este numai în folosul 
economiei generale. 

S e obseruă o acalmie şl în sectorul mobi
liar. Detentoriî de efecte, în lipsă de amatori, 
sunt de prezent constrânşi a-şl păstra stocurile. 

Noua situaţie a pleţli a îndemnat băncile la 
schimbarea orarului lor, care pare a fl Influenţat 
şl de buletinele aerospaţlale. 

Este interesantă şl deplasarea ce se ob
seruă în comerţ, în legătură eu euaeuarea regi
unilor prlmejdulie şl a oraşelor supuse bombar
damentelor. 

Ştim că satele sunt asl preferate oraşelor, 
ea loe de refugiu pentru copil şl mamele lor. 
Dar şl oficii din diferite eentre, au fost plasate 
în sate mal mult sau mat puţin îndepărtate de 
regiunile petrolifere, noduri de cale ferată mal 
Importante, sau alte oblectlue mal primejduite. 
In fine şl refugiaţii fac o bună parte din miş
carea demografică. Toată populaţlunea aceasta 
a dat un nou aspect multor sate. Ele au fost în 
scurtă ureme populate de meseriaşi cari până 
acuma evitau şalele. Intelectualii, eu trebuinţele 
lor ce le Impune civilizaţia, au dat putinţă de 
existenţă pantofarilor, croitorilor, coaforilor e t c , 
cari şl el au fost evacuaţi şl se găseau în faţa 
mizeriei. Astfel răul comun, a desuoltat o soli
daritate care pent ru multe existenţe a devenit o 
salvare. 

* 
Lord Monlague CoIIell Normam. Dîn 

Anglia ne vine ştirea, că lordul M o n t a g u e 
Norman, financiarul eel mal de frunte din ţară, 
se retrage dela conducerea Băncii Angliei. El 
a deţinut acest post de însemnătate mondială 
timp de 24 ani. S e poate spune, că el a creat 
postul de guvernator al Băncii Angliei, căci îna
intea sa guvernatorii se succedau în lnteroale 
scurte, aşa încât nu puteau construi un program 
financiar pentru lungă durată. 

Sfertul de veac cât a condus destinele fi
nanciare ale Angliei, a fost una dintre epocile 
cele mal agitate ale Istoriei. Lui 1 a reuenit ro'ul 
de a aranja datoriile din reparaţlunl. S e susţine 
de unii, că prin comercializarea acestora, el ar 
fl proDoeat criza de credit din a. 1930. Tot el a 
devalorizat lira sterlină, aducând-o în a. 1931 la 
paritatea de aur a dolarului. 

Urmaşul său este S l r Catte de Galrneatto. 
* 

Bancnotele brune de lOOO Lei cu cele 
două ţărance în mijloc, Banca Naţională le mal 
primeşte spre preschimbare până la 31 August 
a. c. După această dată îşi pierd orice valoare. 

* 

Evreii în Ungaria. In 1938 Evreii deţineau 
în Ungaria 2Va mll. jugăre pământ. Trei sferturi 
din totalul arândoşllor erau Evrei. 
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